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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Цели и порядок проведения аттестации должны соответствовать 

ОСТ 1 00422.

1.2. Периодичность аттестации устанавливается исходя из стабильности точ­

ностных характеристик, условий эксплуатации и интенсивности использования уста­

новки.

1.3. Аттестация в режиме воспроизведения ШСВ проводится для установок, 

оснащенных аппаратурой управления ШСВ и предназначенных для проведения испы­

таний в указанном режиме.

2. ОПЕРАЦИИ АТТЕСТАЦИИ

т

О
О
СО

2.1 . При проведении аттестации должны выполняться операции, указанные в 

таблице.

Наименование операции Номер

Обязательность проведения 
операции при аттестации

пункта
первичной

периодической
или

внеочередной

Внешний осмотр a i + +

Опробование 6.2 + +

Определение номинального диапазона 

воспроизводимой спектральной плот­

ности ускорения (СПУ) 6.3 + +

Определение неравномерности зада-

ния СПУ 6.4 + +

Определение относительного уровня 

ускорения за пределами номинально­

го диапазона частот 6.5 +

Определение пределов относительной 

погрешности воспроизведения средне­

го квадратического значения (СКЗ) 

ускорения 6.6 + +

Определение предела относительной

погрешности воспроизведения СПУ 6.7 + +
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2 .2 . Периодическую аттестацию ь режиме ШСВ допускается не проводить, 

если проведена аттестация установки в гармоническом режиме и ее результаты на­

ряду с результатами проверки аппаратуры управления ШСВ подтверждают предыду­

щие.

2 .3 . В технически обоснованных случаях объем операций, выполняемых при 

аттестации, может быть увеличен. При этом методика проведения дополнительных 

операций должна быть изложена в программе аттестации установки, составленной 

с учетом требований ОСТ 1 0 0 4 2 2 .

3 . СРЕДСТВА АТТЕСТАЦИИ

3 .1 . В и б р о м е т р  для измерения СКЗ ускорения -  произвольной формы. До­

пускается в качестве вторичного прибора виброметра применять последовательно 

включенные согласующий усилитель и электронный вольтметр.

3 .1 .1 . Предел основной относительной погрешности виброметра не должен * ь 

превышать 10  %.

3 .1 .2 . Неравномерность амплитудно-частотной характеристики (АЧХ)  вибро- . 

измерительного преобразователя (ВИП) в исслефгемом диапазоне частот не должна 

превышать 2 ,5  %. Относительная погрешность определения коэффициента преобразо­

вания ЗИП -  не более 2 %. Нелинейность амплитудной характеристики ВИП -  не

более 1 %.

3 .1 .3 . Входное сопротивление согласующего усилителя -  не менее 100  МОм. 

Неравномерность АЧХ -  не более 2 %.

3 .1 .4 . Предел основной относительной погрешности вольтметра не должен 

превышать 2 ,5  %. Дополнительная погрешность прибора, обусловленная изменением 

коэффициента амплитуды измеряемого напряжения, -  не более 2 %.

3 .2 . А н а л и з а т о р  с п е к т р а  для измерения СПУ. Предел допустимой отно­

сительной погрешности измерения нормированных значений амплитуд составляющих 

спектра не должен превышать 10  %. Ширина полосы пропускания анализатора спект­

ра при измерении СПУ должна быть не более:

1 ) 25  Гц -  в диапазоне частот от 5 до 20 0  Гц;

2 ) 50  Гц -  в диапазоне частот от 20 0  Гц и выше.

При проведении спектрального анализа методом узкополосной фильтрации (ана­

логовыми или цифровыми фильтрами) произведение ширины полосы частот В  в 

Герцах на время усреднения Т в секундах должно быть не менее 50 . При прове­

дении спектрального анализа методом быстрого преобразования Фурье { БПФ) число 

усреднений М должно быть также не менее 50.

Скорость развертки частоты анализатора спектра при записи СПУ выражается

4
отношением min
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3 .3 . С а м о п и с е ц  у р о в н я  для записи спектрограмм. Предел допускаемой 

абсолютной погрешности регистрации не должен превышать 0 ,5  дБ. Скорость запи­

си не должна превышать 5 и 10 мм/с при ширине записи соответственно 5 0  и 

10 0  мм.

3 .4 . Ф и л ь т р  ни жни х  ч а с т о т  для ограничения исследуемого диапазона 

частот. Частота среза фильтра должна быть равна верхнему пределу номинального 

диапазона частот установки. Спад АЧХ фильтра после частоты среза -  не менее 

20 дБ/окт.

3 .5 . Э к в и в а л е н т  н а г р у з к и  вибростенда. Масса эквивалентна должна быть

равна массе номинальной нагрузки с допустимыми отклонениями не более

5 %. Требования к конструкции эквивалента -  по ГОСТ 2 5 0 5 1 .3 .

3 .6 . Э л е к т р о н н о - л у ч е в о й  о с ц и л л о г р а ф  -  по ГОСТ 2 2 7 3 7 .

3 .7 . Д и а п а з о н ы  с р е д с т в  и з м е р е н и й ,  применяемых при аттестации, долж­

ны соответствовать требованиям, предъявляемым к измеряемому параметру установ­

ки.

3 .8 . С р е д с т в а  и з м е р е н и й ,  применяемые при аттестации, приведены в 

приложении 1.

4 . УСЛОВИЯ АТТЕСТАЦИИ

4 .1 . При проведении аттестации должны соблюдаться следующие условия:

1 ) температура воздуха от 15 до 35  °С;.

2 )  относительная влажность воздуха от 4 5  до 80  %;

3 ) атмосферное давление от 84  до 107 кПа (от  6 3 0  до 8 0 0  мм рт.ст.);

4 )  напряжение питающей сети 2 2 0/3 80  В частотой 50  Гц с допустимыми 

отклонениями и содержанием гармоник по ГОСТ 1 3 1 0 9 .

4 .2 . Операции аттестации должны проводиться при отсутствии нагрузки на 

столе вибростенда за исключением операции по п. 6 .3 .

4 .3 . Операции аттестации, за исключением операции по п. 6 .5 , должны про­

водиться в номинальном диапазоне частот, указанном в НТД на установку. Если 

указанный диапазон частот в НТД не установлен, его следует определять с учетом 

требований программ испытаний конкретных типов изделий и возможностей установ­

ки.

4 .4 . Характеристики установки определяются в контрольной точке стола виб- 

ростенда за исключением характеристики, определяемой по п. 6 .4 . В качестве 

контрольной течки следует выбирать нейтральную точку стола, а в случае ее отсутс 

твия -  одну из точек крепления (или в непосредственной близости от нее).
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5. ПОДГОТОВКА К АТТЕСТАЦИИ

5.1. Установка должна быть укомплектована технической документацией, вхо­

дящей в комплект ее поставки, а также должны быть проведены необходимые рег­

ламентные и профилактические работы в соответствии с требованиями технической 

документации на установку.

5.2. Аттестации установки должна предшествовать проверка выполнения требо­

ваний безопасности в соответствии с НТД на установку. Если такие требования в 

документации отсутствуют, при проведении проверки следует руководствоваться тре­

бованиями ГОСТ 12.2 .007.0 , а также "Правилами технической эксплуатации элек­

троустановок потребителей' и 'Правилами техники безопасности при эксплуатации 

электроустановок потребителей' Минэнерго СССР.

5.3. Все средства измерений, входящие в состав установки, а также исполь­

зуемые при аттестации, должны быть предварительно поверены в соответствии с 

требованиями ГОСТ 8 .513.

5.4. Аппаратура управления ШСВ должна быть предварительно проверена на 

соответствие технической документации на установку.

Проверке должны быть подвергнуты следующие точностные характеристики:

1) динамический диапазон;

2 ) закон распределения мгновенных значений амплитуд управляющего сигнала;

3 ) максимальный наклон СПУ.

6. ПРОВЕДЕНИЕ АТТЕСТАЦИИ

6.1 . Внешний о с м о т р

При внешнем осмотре установку следует проверять на отсутствие механичес­

ких повреждений, а также на выполнение требований, установленных в разд. 5.

6 .2. Опр о б о ва н ие

При опробовании проверяют правильность и надежность заземления, включение 

и функционирование установки и ее частей, другие операции в соответствии с требо­

ваниями эксплуатационной документации на установку. При этом после включения 

аппаратуры следует обеспечить ее прогрев в течение времени, указанного в эксп­

луатационной документации.

6.3. О п р е д е л е н и е  н о м и н а л ь н о г о  д иа па з о на  воспроизводимой СПУ

6.3 .1 . Номинальный диапазон воспроизводимой СПУ определяют по схеме, 

представленной на черт. 1.
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1 -  аппаратура управления; 2 -  усилитель мощности; 3 -  вибратор; 4  -  виброметр; 
5 -  фильтр; 6 -  анализатор спектра; 7 -  самописец уровня; 8 -  осциллограф;

9 -  виброизмерительный преобразователь

Черт. 1

6.3.2. С помощью средств измерений (см. черт. 1 ) производят запись СПУ 

сигнала шума $ш ( f )  при включенной установке, но при отсутствии сигнала воз­

буждения на входе усилителя мощности (УМ ).
2 -4  -1

За нижний предел воспроизводимого уровня СПУ ( / )  в м • с .Гц 

принимают характеристику, определяемую по формуле

у \  2 —4 _ —X
где S  ( f )  -  спектральная плотность шумового сигнала, м • с • Гц .

( 1 )

6.3.3 . Верхний предел воспроизводимого уровня СПУ определяют при задании 

графика СПУ, показанного на черт. 2, для двух значений массы нагрузки виброс­

тенда т = О и •

%
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Плавно увеличивают сигнал возбуждения на входе УМ до предельного уровня, 

соответствующего моменту срабатывания системы контроля предельных режимов 

либо появлению ограничений амплитуд сигнала ускорения, наблюдаемого на выходе 

виброметра с помощью осциллографа.

После достижения предельного уровня сигнала возбуждения измеряют ускоре-
/'V'

ние &тах  в номинальном диапазоне частот установки от до *  , За верхний
2 - 4 - 1

предел воспроизводимого уровня СПУ Og в м .с  • Гц принимают значение, 

определяемое по формуле

п 2
Q/nax 

fs -67  ’
(2)

/V
где QffjQx -  максимальное значение СКЗ ускорения при соответствующей массе наг-

. 2  . . . ;, 
рузки, м/с ;

fg _  верхний предел номинального диапазона частот, Гц.

Допускается определять верхний предел СПУ при одном значении массы наг­

рузки /77 = О, если выполняется условие

/̂/Ом ~ тпр амо»0 ' (3)

где
«■V
аНОМд

-  номинальное значение вынуждающей силы, Н;

-  номинальный верхний предел ускорения при массе нагрузки Л7 = О, 

м/с ;

/77пр -  приведенная масса подвижной системы, определяемая по 

ГОСТ 2 5 0 5 1 .4 , кг.

Результаты измерений заносятся в протокол.

П р и м е ч а н и е .  Значение верхнего предела СПУ, определенное по формуле ( 2 ) ,  
следует рассматривать^ как минимальное при воспроизведении максимально допусти­
мого СКЗ ускорения Ота)( для всех возможных реализаций графика СПУ в номиналь­
ном диапазоне частот установки.

6 .4 . Определение неравномерности задания СПУ

Неравномерность задания СПУ определяется:

1 ) при первичной аттестации в контрольной точке стола и трех точках крепле­

ния, наиболее удаленных от центра стола;

2 ) при периодической аттестации в одной контрольной точке.

С помощью аппаратуры управления ШСВ воспроизводится график СПУ соглас- 

но черт. 2 . При этом заданное ускорение в номинальном диапазоне частот

должно быть в пределах

°тсгх0 ̂  азад ** 0̂ атахо > ^

где BffiQx -  максимальное значение ускорения при массе нагрузки /п = О, опре­

деленное по п. 6 .3 , м / с^
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С помощью средств измерений (см . черт. .1) производится запись СПУ -5(f) 

в номинальном диапазоне частот. Усредняется полученная 'пульсирующая'' кривая 

плавно изменяющейся кривой S ( f )  . При этом усреднение производится графичес­

ки путем построения средней линии для пульсирующей кривой. Неравномерность за­

дания СПУ б ^ 3 определяется по формулам: 

в процентах

H.f ■юо, ( 5 )

max

в децибелах

дм,3 -Ю19 s ( f )

max
(6)

где S(-f) и Sjgtf ( f )  -  усредненное и заданное значения СПУ на частоте -f ,
2 -4  -1

м «с  *Гц

Полученные значения j  заносятся в протокол.

6 .5 . Определение относительного уровня ускорения за пределами номинально­

го диапазона частот

Относительный уровень ускорения за пределами номинального диапазона частот 

2Га определяется при задании графика СПУ согласно черт. 2 с учетом выполнения 

условия формулы ( 4 ) .  К соответствующему входу виброметра подключается фильтр 

нижних частот с частотой среза fg  и измеряется ускорение в номинальном диапа-
«■'‘V- / v

зоне частот Qf . Затем отключается фильтр и измеряется ускорение а  ̂ без фильт­

ра.

Значение в процентах определяется по формуле

Га =
\/сa i - a f

/ОО.
(7 )

Результаты измерений заносятся в протокол.

6 .6 . Определение пределов относительной погрешности воспроизведения СКЗ 

ускорения

Пределы относительной погрешности воспроизведения СКЗ ускорения в 

процентах следует оценивать с доверительной вероятностью 0 ,9  по формуле

4 , ’

ивать с доверительной вероятностью U,fc

. Га 

^  * *  ’

(8)
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4
где &0 

GAVX

— предел относительной погрешности виброметра из состава установки 

в условиях применения по п. 4 .1 , %;

-  предел дополнительной погрешности от неравномерности АЧХ виброметра 

%, определяемый по формуле

/00', (9 )

где К (f)  -  нормированная АЧХ виброметра в относительных единицах, определяе­

мая по формуле

, (10) 
ко

где * ( f )  ~ коэффициент передачи виброметра на частоте f  ;

Кд -  коэффициент передачи виброметра на частоте калибровки fg ;

9̂  -  предел дополнительной погрешности от изменения температуры стола

вибростенда в процентах, определяемый по формуле

0 * - * * А Т ,  (1 1 )

где -  коэффициент температурной чувствительности ВИЛ, % /°С;

А Т -  максимальное изменение температуры стола вибростенда, определенное 

при аттестации по ГОСТ 25 0 5 1 .3 , °С;

А -  коэффициент, зависящий от вида преобразователя измерительного прибо­

ра ( Л = 4 -  для преобразователя средних квадратических значений;

А ш -  для преобразователя средневыпрямленных значений).
JT

Если в качестве усредняющего устройства преобразователя применяется 

фильтр нижних частот, время усреднения Т в формуле (8 )  следует принять 

равным 2 , где Тф -  постоянная времени фильтра, с.

При вычислении погрешности по формуле (8 )  следует принять 9  = 1, если 

измерения проводились виброметром, вольтметром или анализатором спектра по 

методу узкополосной фильтрации, или принять ВТ  = 1, если измерения проводи­

лись анализатором спектра по методу БПФ.

Результаты вычислений заносятся в протокол.

6 .7 . Определение предела относительной погрешности воспроизведения СПУ 

Предел относительной погрешности воспроизведения СПУ d j  в процентах 

следует оценивать с доверительной вероятностью 0 ,9  по формуле
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/О*

"агТГ *
(12)

где *л«х 
" *а.с

*Р

-  предел неравномерности АЧХ виброметра, %;

-  предел относительной погрешности анализатора спектра при измере­

нии нормированных значений амплитуд составляющих спектра, %;

-  предел неисключенной систематической погрешности регистратора, %

rfy 'j ~ неравномерность задания СПУ в контрольной точке;

д -  оценка погрешности анализа (остаточной пульсации), определяемая 

согласно ГОСТ 28222 (приложение А -  для анализаторов последо—' 

вательного действия и приложение В -  для анализаторов параллель­

ного действия).

Значения погрешностей 0а с % 0̂  должны учитывать условия применения по 

п.4.1. При вычислении погрешности С7̂  следует использовать указания по п.6.6.

Результаты вычислений заносятся в протокол.

7. ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ АТТЕСТАЦИИ

7.1. Результаты аттестации следует оформлять протоколом в соответствии с 

требованиями ОСТ 1 00422 .

7.2. Значения параметров, полученные при аттестации, сравнивают с допусти­

мыми значениями, указанными в НТД на установку.

7.3. В случае соответствия результатов аттестации установленным требова­

ниям метрологической службой, участвующей в аттестации, выдается аттестат

в соответствии с требованиями ОСТ 0042 2 . При этом значения параметров, 

подлежащих периодическому контролю в процессе эксплуатации, заносятся из про­

токола в формуляр на установку, выполненный по ГОСТ 2.601.

При отрицательных результатах аттестации в протоколе делается запись о 

недопустимости эксплуатации установки, а аттестат не выдается.

:____1
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ПРИЛОЖЕНИЕ 1 

Справочное

СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ,ПРИМЕНЯЕМЫЕ ПРИ АТТЕСТАЦИИ

Наименование и тип Назначение

Измеритель шума и вибрации ВШВ-003 Измерение ускорения

Вольтметры ВЗ-59, Ф5263, В7—43 То же

Усилители селективные УЧ-29, У2-11 Ограничение частотного диапазона

Анализатор спектра СК4-72/2 Частотный анализ параметров вибра-

ции

Осциллограф С1-83 Наблюдение мгновенных амплитуд

сигнала ускорения

Измерительная аппаратура фирмы 

'РОБОТРОН' (ГДР):

Виброметр 00033 Измерение ускорения

Согласующий усилитель М61И/К То же

Узкополосные фильтры 01025; 01021 Частотный анализ параметров виб-

рации

Самописцы уровня 02013; 02060 Запись спектрограмм
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ИНФОРМАЦИОННЫЕ ДАННЫЕ

1. УТВЕРЖДЕН Министерством 
ЗАРЕГИСТРИРОВАН ЦГО
за № 663 от 10.10.90

2. ВВЕДЕН ВПЕРВЫЕ

3. ССЫЛОЧНЫЕ НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ ДОКУМЕНТЫ

Обозначение НТД, 
на который дана ссылка Номер пункта

ГОСТ 2.601-68 7.3

ГОСТ 8.513-84 5.3

ГОСТ 12.2.007.0-75 5.2

ГОСТ 13109-87 4.1

ГОСТ 22737-77 3*6

ГОСТ 25051.3-83 3.5, 6.6

ГОСТ 25051.4-83 6.3

ГОСТ 28222-89 6.7

ОСТ 1 00422-81 1.1, 2.3, 7.1, 7.3
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